

产业经纬

天柱县渡马镇:

农旅融合打造乡村旅游地和网红打卡地

通讯员 周荣塘 吴尊泉 龙本英 潘德玉 摄影报道

近年来,天柱县渡马镇围绕东西部协作政策机遇,积极探索党支部领办合作社模式,大力发展乡村休闲旅游产业。以创建乡村振兴示范镇和特色产业示范镇为目标,着力推进农业产业结构调整,采取“党建+合作社+农户”的模式,依托项目建设、政策支持、科技引领等,倾力发展设施农业,加快推进

设施农业发展步伐,朝着保障“粮袋子”、端好“果盘子”、打好“功夫架”和塑造“镇村果盘子”农旅融合产业发展的新方向推进,打造“村在林中、路在绿中、人在景中”的乡村旅游地和网红打卡地,努力实现农业增效、农民增收,为全面实施乡村振兴战略赋能。



图为渡马镇龙盘村荷花池。



图为7月19日,在渡马镇首届乡村旅游文化节暨龙盘村“盘”桃大会现场,村民们正在进行吃桃比赛。



图为渡马镇甘溪渡夫村。

榕江县高旧村:

灵芝菌种植忙

榕江县兴华乡高旧村充分利用当地森林资源,以“党支部+合作社+农户”的模式,发展林下种植灵芝菌产业,拓宽群众增收渠道,助力乡村振兴。

(通讯员 李长华 摄)



图为青年志愿者和村民一起用手推车拉运灵芝菌菌种



图为高旧村村民在整地,为灵芝菌种植作准备

雷山县掌批村:

韭黄产业助农增收致富



图为雷山县大塘镇掌批村韭黄种植示范基地 (通讯员 郭德美 摄)

本报讯(通讯员 郭德美 赵仕平)“我们在基地里既务工又学到技术,今后也可以靠技术吃饭了。”雷山县大塘镇掌批村村民白浩一边给韭黄进行套筒,一边跟工友们有说有笑。连日来,在掌批村韭黄基地里,一排排鲜嫩的韭黄整齐地排列在田间,放眼望去,遍地是“金”。微风吹过,“韭”香四溢。村民们顶着烈日为韭黄“穿衣戴盔”,丰收的喜悦让群众干劲不减,脸上洋溢着灿烂的笑容。雷山县农业农村局组织党员农技小分队到大塘镇掌批村、望丰乡五星村、郎德镇老猫村等村寨,指导村民们及时对韭黄进行套筒。笔者走进韭黄种植基地,极目远眺,成片的韭黄身穿“盔甲”,颇为壮观。一垄垄韭黄整齐排开,充满勃勃生机。据悉,雷山县立足资源优势,因地制宜,坚持党建引领,以“村党支部+合作社(公司)+农户”的运作模式,为农民群众提供种苗、技术及保底订单收购。由村级合作社组织创办示范基地,其他农户参与种植,促进现代农业发展,大力发展韭黄产业。全县150亩韭黄预计产量80吨,产值24万余元,韭黄产业带动了310户1290人增收,“小韭黄”逐步成为农民群众增收致富的“大产业”。(备注:1亩=0.0667公顷)

养蜂“潮人”周春雄

通讯员 周燕 杨艺



周春雄(右)在操作无人机追踪马蜂 (通讯员 杨艺 摄)

无人机追踪马蜂、“树洞养蜂”、无防护割蜜,独自在大山深处穿行,这些是岑巩县思塘镇铜古田村村民周春雄单调而“异类”的日常生活。他还通过手机镜头,将自己的日常生活拍摄成短视频,并上传到短视频平台,在网上十分火爆。

“现在抖音有8000多粉丝了,每条短视频的播放量都在1万次以上。其中,徒手抓马蜂的短视频播放量达到了360万次。”2016年,周春雄依托铜古田村山大林密、野花繁盛的资源优势,当起了“养蜂人”。他勤于钻研,精心管护,很快就从养蜂行业的“门外汉”变成了“土专家”,托起了“甜蜜”致富梦。

目前,周春雄养殖了100多箱蜜蜂,年产蜂蜜750公斤左右,年收入10多万元。其中,通过网络渠道销售蜂蜜100余公斤,收入2万余元。

“现在就是想通过自己的努力和坚持,以真实独特有趣的短视频内容,争取成为拥有50万粉丝的网红,吸引更多

多流量,吃上‘直播饭’。”周春雄说,养殖蜜蜂效益不错,但平时一般都是做熟人生意,销路有限,不敢扩大养殖规模。如今,依托“网络快车”释放的网红效应,能够集中营销流量,将优质农特产从“深在闺中”变成“大众热捧”,在推进养殖规模进一步扩大的同时,也促进了农产品的提质升级。

目前,周春雄利用梧桐树等材料作蜂窝养殖中蜂,探索出了“树洞养蜂”新模式。为了保护蜜蜂,他还自制饵料引诱蜜蜂的天敌马蜂,再用无人机追踪马蜂找到其巢穴,在保留蜂种的前提下对马蜂进行适量捕捉,让生态养殖与环境保护协调发展,使古老的“树洞养蜂”生态传统酿蜜技法得到传承,用“甜蜜”产业筑就绿色发展致富之路。



黎平县黄岗侗寨:

融入大湾区 避暑旅游热

通讯员 吴光辉 姚进忠



图为广东佛山游客与黄岗村民手牵手嗨歌 (通讯员 吴光辉 摄)

盛夏时节,走进黎平县双江镇黄岗侗寨,青山含笑,流水淙淙,民居吊脚楼与清水池塘交相辉映,游客在风雨桥上拍照“打卡”,步步皆景,处处如画……

黄岗侗寨是省人民政府支持黔东南自治州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”的重点民族旅游村。黄岗侗寨至今已有了800多年历史,青瓦木屋,村民日出而作日落而歌,农家生活充满田园趣味。

今年夏季,在“桥头堡”政策支持下,从广东东莞、佛山、深圳等地组团前来黄岗的游客络绎不绝,侗寨也迎来了后疫情时代的避暑旅游热。

“我们从佛山过来,黄岗免费为我们开放,村民给我们尝了糯米酒、咸鸭蛋等农特产品,感觉特别好。”游客陈先生和夫人第一次跟团来到黄岗侗寨,对这个“初相识”的侗寨赞不绝口,侗寨的生态、文明、静美给游客留下深深印象。

近年来,在各级政府的帮扶下,黄岗侗寨旅游停车场、观景长廊、寨内青石步道、排水管道等一批批建设项目相继落地,基础设施得以升级改造。黄岗侗寨2016年被确立为贵州省少数民族特色村寨,2018年被贵州省住建厅列入“贵州省示范性传统村落”,2021年7月被列入省级特色田园乡村·乡村振兴集成示范点。去年和今年,黄岗侗寨共实施乡村振兴建设项目30个,总投资2005万元,昔日沧桑面貌焕然一新,“颜值”“气质”双丰收。同时,黄岗侗寨紧扣特色田园乡村建设目标,走农文旅融合发展的生态旅游之路,利用自然生态和民族文化资源,不断丰富旅游业态,今年上半年已接待旅游人数达2.5万人次,旅游创收240万元,充分彰显后疫情时代旅游经济带来的生机与活力。

从江县占里侗寨:

美丽的稻田画



图为7月26日,在从江县高增乡占里村拍摄的稻田画

盛夏时节,从江县高增乡占里侗寨稻田里的彩色稻田画进入最佳观赏期。占里侗寨用彩色水稻勾勒出的以“侗乡稻鸭复合系统”为主题的稻田画格外引人注目,成为一道靓丽的乡村田园风景线。

近年来,从江县大力推进美丽乡村建设,着力打造环境优美、各具特色的美丽乡村,吸引了众多游客前来观光,助力乡村振兴。(通讯员 吴德军 摄)

